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LUYEN TAP
MOT SO BAI TOAN VE PAI LUONG TI LE NGHICH

Bai 1 ( bai 18 SGK /61 )

Cho biét 3 ngudi 1am c6 mot canh ddng hét 6 gio. Hoi 12 nguoi (Vi cung ning
suat nhu thé ) 1am co hét bao nhiéu thoi gian ?

Giai

Tom tit

S6 nguoi lam co | Thoi gian 1am co

3 nguoi 6 gio

12 nguoi ?

Goi x ( gio) 1a thoi gian 1am co canh dong cua 12 ngudi (x>0)
Vi s6 ngudi 1am c6 va thoi gian 1am c6 1a hai dai luong ti 16 nghich nén ta c6:

X 3 =>x=1,5
6 12 "7

Vay 12 nguoi thi 1am cé canh dong hét 1,5 gio.

Bai 2 (bai 21 SGK / 61)

Ba d6i may san dat lam ba khéi lugng cong viéc nhu nhau. Doi thir nhat hoan
thanh cong viéc trong 4 ngay, doi thir hai trong 6 ngay, doi thir ba trong 8 ngay.
Hoi mbi doi co bao nhiéu may ( ¢6 cing ning suét ), biét rang doi thi nhét co
nhiéu hon doi thir hai 2 may ?

Giai

Goi a,b,c (may ) lan luot 12 s6 may san dat cua doi thr nhat, doi thtr hai, doi
thirba, (ab,ce N*)



Vi sb may ti I& nghich vai s6 ngay hoan thanh cong viéc, va doi thir nhat nhiéu
hon d6i thir hai 2 may nén ta co :

4a=6b=8c=vaa-b=2

a b ¢
HayTszTvaa—bzz
4 6 8

Ap dung tinh chat day ti s6 bang nhau ta c6 :

a_b_c_a—b_z_24
1" 1°1°1 1° 1"
4 6 8 4 6 12
Do d¢ :

a—24 —241—6
I— =>a= Z—

4

b—24 b—241—4
6

C—24 —241—3
I— = C = §—

8

Vay s6 may san dat caa doi thi nhat, doi tha hai, doi tha ba lan luot 12: 6may, 4
may, 3 may .

Dan do :

- Lam bai tap 19, 22 SGK /61, 62.
- Xem trudc bai : Ham sb.
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BAI 5: HAM SO

1. Mot sb vi du vé ham sb

boc SGK /60, 61.
Khéi niém ham sé
Néu dai hwong y phu thudc vao dai lwong thay déi x sao cho véi méi gia tri
Cua x ta luén xdc dinh dwoc chi mgt gia tri twong ung Cua y thi y duot goi la
ham sé cua x va x goi 1a bién so.
Vi du 1 (bai 24 SGK /61 ):

Céc gid tri twong (mg cia hai dai luong x va y duge cho trong bing sau :

x| 4 ‘—3\ 2 | 4 ! 2 3 | a4 |
y [ 16 ‘ 9o | 4 1 1 4 9 16

Dai lugng y c6 phai la ham sd cia dai luong x khong ?

Giai
Dai lugng y 12 ham s cua dai luong x vi vai mdi gié tri cua x ta lubn xéac
dinh duoc chi mét gia tri twong rng cua y.

Chuy:SGK/61

Vi du 2 (bai 25 SGK /64 ) :
Cho ham s y = f(x) = 3x2 + 1. Tinh f (%) (1) ; f(3)
Giai

(B)=3.() +1-32+1=241-
/ 2) T\2 T4 T4 T

S

fF(1)=312+1=3141=3+1=4

f(3)=3.324+1=39+1=27+1=28
Din do:

Xem lai cac bai tap da lam.

Lam bai tap : 26 SGK / 64.



